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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A Kolozsvártt felállitandó 

nonvedzenekarra 
Főtisztelendő baráthni Keserü Mózes apátkano- 
nok és királyi tanácsos úr nagylelküleg 50 frtot 

adakozván, ezen nemes hazafiságért a honvédség 

nevében a kerületi parancsnokság által nyilaános 
köszönet mondatik. 

A folyó hó 8.kán a városi vigarda teremben 

a felállitandó honvédzenekar javára tartott álarczos 

tánczvigalom 220 írt 2 kr tiszta hasznot jövedel- 
mezett, mely összeg a honvéd kerületi parancsnok- 

ságnak átadatván; ez utóbbi kötelezve érzi magát 
a városi közönségnek ama nemes részvétért, mely- 
ben általa a honvédzenekar ügye ez alkalommal 

ismét részesült, valamint a rendező uraknak is fá- 

radozásaikért legforróbb köszönetét nyilvánosan ki- 

fejezni. 

Pest, február 10. 1870. 
(B.) Napirenden a belügyminiszter költség. 

vetése volt. 
Az ülés nagyobb részét az általános vita fog 

lalta el; azonban az ülés végén a központi keze- 

lés kiadásai megszavaztattak. 
Váradi Gábor tegnapi epés megtámadásaira 

Tóth Vilmos felelt hasonlithatatlanul lovagiasabb 

modorban, mint a megtámadó. Különösen sikerült 

beszédének azon része, melyben a b. Wenckheim 

Béla ellen intézett méltatlan megtámadásokat úta- 

sitotta vissza. 
Felelt még Zeyk Károly államtitkár is az 

erdélyi királyi biztosság fenntartásáért emelt vá 
dakra, szabatosan, kellő diplomaticus kifejezések- 

kel élve; kimutatta az erdélyi kir. biztosság eddi 

gi fenntartásának szükségességét; elmondá, hogy 

annak mihamarábbi megszüntetését maga a kor 

mány is óbajtja, s kimutatta egyúttal azt is, hogy 

egy birodalmitanács-felé kacsintó, s egy más, az 

unio által reményeiben csalatkozott párt létezik. 

Bár mennyire tapintatosan érintette az állam- 
titkár e tárgyat, mégis elevenre talált Hodosiu 
és Borlea képviselő uraknál, kik az utolsó vádat 
a román nemzet ellen intézettnek állitva, felhozták, 

hogy a román nemzet nem ellensége a magyar 

nemzetnek, csak a miniszterium törvénytelen tettei- 

nek. Vajjon, melyek ezen törvénytelen tettek ? Ho 

dosiu képviselő úr állitása szerint az, hogy nem 

nevezett ki mindenüvé román főispánokat, hol t. i. 

a román polgárok vannak többségben - Hodosiu 
igyekezett ez állitólagos sérelmet a törvényekre 
alapitani, de miután ily törvény nem létez, ez ué- 

kie nem sikerülhetett. 
Azt pedig, hogy maga a román nemzet nem 

ellensége a magyar nemzetnek, mindenki tudja; de 

a Hodosiu és Borlea úr feljajdulása mindenkit meg- 

erősitett azon hitben, miszerint magának a több 

nemzetekkel testvéries barátságban élő román nem 

netnek egyes vezértagjai nem mindig játszodnak 

békéltető szerepet, s nem arra fektetik a fősúlyt, 
hogy román polgártársaink anyagi s szellemi fej- 

lödésre törekedve, vivjanak ki magoknak tekinté- 

lyes állást e hazában. 

Midőn a részletekben a törvényhatóságok köz- 

igazgatási költségeire került a sor, egész serege 
jelentkezett a szónokoknak, kik keveselték az elő- 

irányzott összegeket; kiki szót emelt a maga me- 

gyéje tisztviselői érdekében, egyszerre feledve lett 

a gazdálkodás elve. A drága idő is eltölt s a bel- 
ügyminiszteri költségvetés részletes tárgyalása mára 

haladt. 

Még csak azt kivánom megjegyezni, bizonyára 
czélszerübben cselekedtek azon megyék, a melyek 

a miniszteriumhoz benyujtott költségvetéseikben nem 

voltak túlságosan bökezüek, mert, ha majd rendez- 
tetnek a törvényhatóságok, ezzel együtt jár a házi 

pénztár visszaadása, s akkor bajos lesz a tisztvi- 
selők felcsigázott követeléseinek eleget tenni, a nél- 

AMl, hogy az adózó nép túl ne terheltessék. 

A mai nap folytatta a ház a belügyminisz- 

teri költségvetés tárgyalását - s nagyobb vita a 

főispánok fizetésére nézve keletkezett. Voltak, kik 

az előirányzott fizetéseket igen magasaknak tartot- 

ták s 3000 frtot akartak megállitani, mint summu- 

mot és ehez képest arányositani a fizetéseket. E 
felett szavazás volt, felállás utján számláltatván 

meg a ház tagjai; miután azonban e tárgyban a 

horvát képviselők nem szavazhattak volna, de mégis 

szavaztak, holnapra e tárgyban új szavazás hatá 

roztatott. 

Ezután folytatja a ház a részleteket s haladt 

egész a szinháznak, jobban mondva: az opera, 

zene és ének conservatoriumnak adandó segélyig. 

Ebből azonban nemzetiségi kérdést faragtak a szélső 

baloldalon ülö némely képviselők; magokat többen 

szólásra bejelentették, s ennélfogva a vita holnapra 

balasztatott. 

Igaz, hogy a budget tárgyalása alkalmat nyujt 

mindon kérdés megponditésére, de aligha helyes 

eljárás határozatot határozatra halmozni, s a jövő 

költségvetésre nézve előre megkötni a ház kezét, 

mely megkötést az ugy sem köteles megtartaoi, 

már pedig a mint látszik: ez a baloldal ezélja. 

A pesti betüszedők strikje. 
II. 

Pest; febr. 8. 1870. 

(Y. n.) A betüszedő-strike még folyvást 
tart. : 

Emlitém utolsó levelemben, mikép a helybeli 
lapok kiadói és szerkesztői, a túlságos köve- 
telések ellensulyozására abban egyeztek meg, 
hogy mindaddig, mig a valóban szerencsét- 
len félrevezettettek eszökre térnek, any- 

nyit adnak ki lapjaikból, a mennyit az el 
nem csábithatott munkaerőkhöz képest 

adni képesek lesznek. 
Indult is a dolog ezen megállapodás 

szerint, szépen, azonban a „Pester Lloyd" 
kiadói azon értesitéssel lepték meg tegnap 
a lapkiadók és szerkesztők értekezletét, hogy 
részökről kénytelenek teljesiteni a betü- 
szedők zsaroló követeléseit, mert a Lloy d- 
társulat lapfelügyelő bizottmánya igy ren- 
delte. 

Ime a journalistika solidaritásának egyik 

fényes példája, - ime a munkások lázadá- 

sának szítása, támogatása épen azon osztály 

által, a mely kereskedőkböl, iparosokból, 
gyárosokból áll, - munkásai segélyével sze- 

rezte vagyonát és leginkább ki van téve an- 
nak, hogy munkásai, vérszemet kapva a ne- 
talán sikerült striketől, egy szép reggelen 
szintén előállnak majd, épen oly indokolat- 
lanul, mint most a betüszedöők, s munkabér- 
fölemelést fognak követelni, nem annyira sa- 
ját meggyözödésökből indulva ki, mint in- 
kább néhány bujtogató csábitásai nyomán, 
kiknek nem telik kedvöők a munkaadók s 
munkások között uralkodott szép, ugy szól- 
ván családias viszonyban, és égő kanóczot 
dobnak a könnyen lángra lobbantható szen- 
vedélyek aknájába, nem gondolván meg, mi- 
kép az actió reactiót szül, a mely föleg rá- 
jok lehet veszedelmes hatással. 

És mi birta a Lloyd-társulatot arra, mi- 
szerint megszegje szavát, elpártoljon az 
összes journalistikától és ezt cserben hagy- 
ván, menjen saját ösvényén, fittyet hányva a 
kollegialitásnak ? 

A főok mindenesetre a zabolátlan 
nyervágy. A Lloyd-társulat lapja, a „Pester 
Lloyd,4 ugyanis kénye-kedve szerint nyúz- 
za hirdetési rovatában a közönséget és igy 
tömérdek jövedelmet söpör be, sokkal töb- 
bet, semhogy a betüszedők tetemesen föleme- 
lendő munkabére után is ne maradjon jókora 
tiszta nyereménye. Miért ne fizetne tehát töb- 
bet a munkásoknak - gondolja magában — 
ha még igy is marad rebach? a másik ok 

hatnám*-ja, — (Grossthuerei) melynélfogva 
nagyon szereti fitogtatni gazdagságát, de nem 
ám ott, a hol nemzeti közczélok felkarolásá- 
ról, támogatásáról sat. van szó, itt megróvás 
nélkül hagynók a dolgot, hanem ott, a hol 
ezen hetyke jelmondat: „wir können's thuen,"* 
„wir haben die Mitteln dazu" legkevésbé sincs 
helyén. 

Igaz, a ,Pesther Lloyd nagyzolhat, 
dúsan fizethet, mert van miből, - Magyar- 
országban annyi előfizetővel bir e német 
lap, a mennyije legolvasottabb két politikai 
magyar napilapunknak együttvéve sines, 

de a magyar lapok nem tehetik, mert sze- 
gények. 

Szomoru bizonyiték a magyar nemzeti- 
ség fejlődésének aránya mellett, de egyszer- 
smind intőjel arra nézve, hogy a kormány 
és nemzet, karöltve kövessen el mindent, 
a honpolgárok magyar szellemben leendő ne- 
veltetése, a magyar nyelv terjesztése s a 
nemzetiség fejlesztése körül. 

A magyar journalisták tegnapi értekez- 
lete méltó indignatióval fordult el a 
„Pesther Lloyd4 ezen különválásától és mi- 
után a betüszedők új tariffáját a magyar iro- 
dalom érdekeire átalában a legsérelmesebb- 
nek, de különösen a kisebb lapokra és a 
magyar könyvek kiadására elviselhetlen- 
nek tartja, a nevezett német lap incolle- 
giális eljárásában pedig nem láthat egyebet, 
mint a többi közlönyök rovására 
kizsákmányolandó üzérkedést, ki- 

jelenté, miszerint a magyar szerkesztők, so- 

lidaritásukat ez ügyben, a ,„P. L.4 kiválása 
után is sértetlenül fel fogják tartani. 

Ezen abnormis állapot – egyébiránt – 
nem tarthat sokáig, nem is fog tartani; a 

betüszedőknek szintén van szükségök ke- 
nyérre, tehát utóvégre is kiábrándulnak majd 
és munkához látnak, mert habár részesülnek 
némi segélyben a bécsi és németországi mun- 

kás-egyletektől, e forrás nem oly dús, hogy 

mintegy 600 egyén hosszu időre táplálkoz- 

hassék belőle, s valószinüleg csakhamar ki 

fog apadni. 
Szinte fáj az ember szive, midőn tétle- 

nül látja a boldogtalanokat - hogy tün- 
tessenek — nagyobb csoportokban kóbo- 
rolni utczáról-utczára, vagy kivonulni egyik, 
avagy másik külvárosi csapszékbe, a honnan 

rendesen kiáltozva, orditozva s nem oly tiszta 
fővel térnek vissza, minőre a szorgalmas 
munkásnak szüksége van, hogy kötelességét 
hiven teljesithesse. 

Hány áldozatot ejtett már el a fejjel 
falnak-rohanás, ime az áldozatok száma, a 
félrevezetett betüszedők által szaporodott. 

Az ügy fejlődését figyelemmel kisérendjük. 

A határőrség és a szláv kérdés. 
Szabadka, február elején. 

U. 

Azt mondók első czikkünkben, hogy 
mai napság azért lehetnének reánk nézve a 
határőrök veszélyesek, mert annak idejében 
nem tudták öket megnyerni és felvilágosita- 
ni arról, hogy egyedül Magyarországban 
találják fel szabadságuk és nemzetiségük biz- 
tositékát; s hogy Magyarország bukása ok- 
vetlen örvénybe sodorná nemcsak e haza kö- 
zös szabadságát, de az ő nemzetiségüket is. 

Ugy véljük, ezen mondatunkat tán nem 
is kell bizonyitanunk; mert a mig Magyar- 
ország áll, olyatén és annyi szabadságban 
részesül mindegyik nemzetiség, a milyen s 
a mennyi szabadságot bármelyik szomszéd 
hatalom ő nekik nem ad, nem adhat meg. 

Mondjuk ki tehát ezt bátran a világ 
hallatára, s hivjuk fel az illetőket annak meg- 
czáfolására, hogy vajjon az orosz, vagy más 
szomszéd hatalom alatt remélhetik-e nemze- 
tiségük megmentését, mig a magyar szabad- 
ság azt nekik törvényileg is biztositá? mert 
a magyar: a szabadság gyermeke, s mint 
ilyen, tiszteli minden nép szabadságát; a 
szabadság hozza pedig magával, hogy má- 
sok nemzetiségét is tisztelje. 

És mit kiván a magyar: a szabadság- 
nak ilyetén megosztása árában ? 

Semmit egyebet, mint a haza egységé- 
nek tiszteletét, mely által az illetők nemze- 

tiségének megmentése is lehetővé válik. 

Avagy tán azt hiszik ők, hogy egyma- 

gukra is ellenállhatnának a nagy orosz és 
a társulatot képező osztály ugynevezett „ur- porosz áradatnak, ha egyszer azok eljöttnek 

vélnék az időt, hogy nagy álmaikat teste- 
sitsék ? 

Bizonyára haszontalan erőlködés lenne 

az összes déli szlávság és a többi nem-ma- 

gyar nemzetiségek ellentállása, s mint egy- 
kor a nagy római imperiumban, ugy a je- 
lenben is csak arra fognának szolgálni, hogy 
a fennebb jelzett északi nagyhatalmak va- 
zallusai s hűséges adófizetői fegyenek 

Ellenben mit érnek el a velünk együtt 

élő mindannyi nemzetiségek, ha a magyar 
hegemoniát elismerve, az ország egységét 
tisztelve, lehetővé teszik, hogy Magyarország 
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Európa kellő közepében, mint a szabadságy- 
nak védfala állhasson, s keletre nézve 
a déli szlávok érdekében fenntartója 
az ő szabadságaiknak is ? 

Azt érik el, hogy a déli szlávság 
és közép rangu államai a magyar szomszéd- 
ságnak jó hasznát veszik. 

Valóban a szlávság mostani vezetői kö- 
zül csak igen kevesen fogják fel a magyar 
elemnek az északi és déli szlávok 
közé lett beékelésének hasznát. 

Ugy vannak ök velünk, mint sokan az 
erdővel: a sok fától nem látják az erdöőt; 
vagyis: mert töszomszédjok a magyar s kö- 
zülök vendégül sokakat befogadott házába, 
kiknek külön hazát a hazában adni nem k- 
pes — ezért gyülöletre adják magukat s a 
képzelt veszélyt kerülve, a megsemmisités 
örvénye felé igyekesznek. 

A túlzók, ha akarják, ám essenek ke- 
resztül a kijózanodás iskoláján - ámde ne- 
künk kötelességünk magunk s az ő érdekök- 
ben megmondani: hova vezet az út, me- 
lyen néhány rövidlátó vezető in- 
dult! Az absolutismus ölébe, a nép- 
szabadság sirjához. NJ. ő 

Pest, február 11. 1870. 
(r. 1.) Az új miniszteri combinatioról, helye- 

sebben a miniszteriumunkban állitólag küszöbön 
álló változásokról elég tarka-barkaságot, közötte 
sok badarságot összeirt némely lap, melyek specia- 
lis feladata látszik lenni, sensationalis hirekkel trak- 
tálni olvasóikat; én tehát hallgattam, és hallgatni 
fogok mindaddig, mig biztos vagy legalább való- 
szint alapra nem fektethetem közleményemet; any- 
nyit azonban kénytelen vagyok jelezni, hogy e 

napokban már, az eddiginél komolyabb alakban 
és határozottabban lépett előtérbe a hir, melysze- 
rint a közlekedési miniszter gróf Mikó Imre be- 

adta lemondását. Azonban kilépése még korántsem 
tény. Éppen mi emlitettük egy izben - hosszabb 
idő előtt — ő exelja lemondási szándékát, a mely 
az idő szerint merült fel legelőször, és azon óhaj- 
tással kisértük közlésünket, vajha e versio alapta- 
lannak bizonyulna be; most is csak ezt ismétel- 
hetjük. 

Az országgyülés jelenleg a belügyminiszteri 

budgetet tárgyalja. 
Némelyek sokalják a főispánok fizetését, ma 

sok rosz néven veszik, hogy többnyire csak magas 1 

rangu egyének alkalmaztatnak e méltóságokra; is- 
mét mások azt mondják : vagy legyen a főispán- 
ság dignitas, és akkor minek a nagy fizetés, 
vagy legyen hivatal, s akkor ne csak mágnás 
neveztessenek ki, és nagyobb fizetést is kapja- 
nak az illetők. rer 

Vannak olyanok, kik az administratiot áta- 
lánvéve drágának tar ják, és ebben nem m 
dunk nekik ellent, ám o drágaságot a re 
okozza. 

Vajha találkoznék administ 
ész, a mely olcsóbb, de jó, sőt talái 
nál még jobb administratio iránt készitene 
jesztene elő tüzetes javaslatot. 

Ide kell törekednünk. 

A jelen igazgatás bonyolodott, sok 
van szükség, és ezek sok pénzbe kerülnek 

is lesz. 

A betüszedők strikje még folyvást tar 
Többen visszatértek ugyan már közül 

des munkájukhoz, hanem a provisorium, t. 
meopathikus dosisok a magyar journalistika 
csak akkor fognak véget érni, ha az egész re 
ben lesz, azaz: ha az eltévedt. 
visszatérnek ismét aklaikba. Kivételt 
lap sem teend, és azért még min 
nek meg egész terjedelmökben, k 

rendén. 
Ezek a stricke-napok n 

voltak. 
A ,Pesther Lloyd. inc 

a közönség egyetemének 
lálkozott és mélt 

el 

pénzt bevesz, tebát ki is dobhatja azt, 

szedők által követel ár 

Igen, de mit csináljunk mi 

gar. és Nener Fr. Lloyd" ok 
Lloyd" teljesseéggel 



sincs róla, a másik két „Lloyd4 nagy 

n forgott, melyből azonban kirántattak a 

bb nyomdatulajdonosok collegialitása által, 

gy, hogy egy fűillérrel sem fizetnek többet sze- 
, mégis egész terjedelemben megjelennek. 

Hogyan történhetett ez ? 

A szükség nagy mester — mondja a köz- 

mondás. 

Azon nyomdatulajdonosok, kiknél megmaradt 

egypár hű szedő, s a kiknek ezeken kivül még 
nehány ügyes tanonczaik voltak, kölcsön adtak 

betüszedőket az ,Ungar. és N. Fr. Lloyd"-nak, 

valamint azon nyomdáknak is, melyek még a re- 
dukált magyar lapokat sem lettek volna képesek 

kiállítani, és igy aztán segitve van ideiglenesen 

mindnyájunkon, a ,P. Lloydá pedig nem monopo- 

ízálhat. 
Bécsben éppen holnap veszi kezdetét a 

betüszedő-stricke, ott szintén összeálltak a lapek 

nt, hogy plane nem is fognak külön meg- 

jelenni, hanem az ugyanazon pártszinezettü la- 

Hek tartalma szóról szóra ugyan az lesz, tehát 

csak a fej, t. i. a czin leend más. 
ÖGráczban hasonlóképpen satrickezni akartak 
a szedök, hanem a genfi nyomdász liga, a mely 
segiti a strickelőket, tudatá, mikép pénzét a bécsi 

és pesti strieke veszi igénybe, tehát a grácziaknak 

nem jut s igy czek szépecskén be behuzták vi- 

torláikat. 
Kétlem, hogy a genfieknek a bécsiek és pes- 

tiek számára is elegendő pénzök legyen, s igy 

csakhamar következni fog a visszavonulás. 

Belügy. 
(Erdélyi királyi biztos.) A „Siebenb. 

Boteo"-val egyesült „Hermannstüdter Zeitung4 febr. 
8-ki 33 dik számában többek közt azt is állitja neve- 
zett lap kolozsvári levelezője, hogy az újévi üd- 
vözlés alkalmával a kir. biztos úr „röden akarván 

végezni az emlitett üdvözletekkel, csak Nagy 

Elek miniszteri tanácsost engedte szólani, mi által 

több hivatal főnökei gátoltattak meg beszédeik el- 
mondhatásában.4 E dolog minket is érdekelvén 
utánna jártunk, s a legbiztosabb tudomás folytán 

erösithetjük, hogy az nem igy történt, ugyanis: a 

földtehermentesitési alapigazgatóság, a kir. kincs- 
tári jogügyek igazgatósága, továbbá a k. pénzügyi 

és telekkönyvi igazgatóságok s a római katholiku- 

sok ideiglenes bizottmánya önként csatlakozván a 
Kir. biztos hivatali személyzetéhez, együtt és egy- 

s szerre jelentek meg előre való bejelentés után ő 

nmlga előtt, s igy, ezen együttes tisztelgés követ- 

kezménye volt az, hogy ezen hivatali testületek ré- 
széről és nevében, azok megbizásából egyedül az 
egyetemes vezető miniszteri tanácsos szónokolt; 

ezeken kivül a többi testületek azonban külön-kü- 
lön jelenvén meg, mindenik saját főnöke által mon- 
dott külön szónoklat mellett mutatta be üdvözletét. 

A mi azon „kényelmes bureau életető il- 
leti, melyet a szebeni lap a kir. biztos hiv. sze- 
mélyzet szemére vet, miután e tárgy közelebbi 
időben, az ellenzéki lapok hasábjain is fölemlitte- 
tett, szintén kötelességünknek tartottuk magunknak 
biztos tudomást szerezni, minek következtében biz- 
tosithatjuk a nevezett levelezőt, hogy ezen másik 
állitása, névszerint, mintha a kir. biztosság ugyda- 
rabjainak összes száma csupán 2000-re menne, 

szintén roszakaratu ráfogáson alapszik. Ugyanis 
az erdélyi kir. biztos vezetése alatt áll: 1) a kir. 
biztosi hivatal; 2) a földtehermentesitési alapigaz- 
gatóság; 3) ez iránti külön megbizásnál fogva az 
id. róm. katholikus bizottmány. A kir. biztosi hi- 
vatalnál 1869. év május 1 től - mint a volt erdé- 
lyi kormányszék megszünése napjától – ugyan 

azon év decz. végéig, tehát 8 hó elatt beérke- 
zett és ellátás alá került ugydarabok közül esik : 

a miniszterelnökség, ő Felsége kabinetirodája és 

ö Felsége személye körüli miniszteriumra 8, a bel- 
ug) miniszteriumra 4059, a pénzügyminiszterinmra 
a közoktatási miniszteriumra 536, az igazság 

tígy miniszterinmra 814, a közmunka- és közleked. 
miniszteriumra 409, a földmivelési-, ipar és keresk. 
miniszt terinmra 775, a honvédelmi miniszteriumra 
2252, melyhez hopzáadván a kiállitott útlevelek 
számát 8000 rel, az ellátott ügydarabok száma 
11,002. Az ideigl. róm. kath. bizottmányhoz ugyan- 

május 1-től kezdve beérkezett és elláttatott 
darab. Ha ezekhez hozzáadjuk a lapunkban 

étett földtehermentesitési alapigazgatósági 

nyi száma 32,208 ra rug. 
kir. biztosi személyzetre nézve még meg- 

ott alkalmazott miniszteri taná- 
1 az erdélyi telekkönyvi igazga- 

tóságnak is eln 
E tényleges adatokkal — azt hiszszük — az 

ggé meg vannak 

egtatal még meg- 

os számvevőségi, mely mellé ntóbbi idő- 

1ág, hasonlag terjedelmes és nagy jelen 
v árak összpontosittattak. Ezek mellett 

] 

Könnyedén odavetett alaptalan állitásokkal 

félrevezetni a hiszékenyek seregét, mindenesetre 

kevesebb fáradtságba kerülő foglalkozás, mint va- 

laminek valódi mivoltáról biztos tudomást szerezni; 
hanem aztán ilykép válnak füst- és párává a lég- 
ből kapott, pártezélokból terjesztett hamis hiresz 

telések. 

A legfontosabb kérdések egyike, a 
helyhatóságok rendezésének kérdése közel van meg- 
oldásához. Az erre vonatkozó törv.-javaslatot a bel 

ügyminiszter, még ez ülés folyama alatt elő fogja 

terjeszteni. Igy hallja az „E. L.4 s ugy látszik jó 

sejtelmük van azoknak, kik a törvényszékek szer- 

vezését a megyerendezés kérdésének megoldásával 
egyidőben gyanitják. 

A Deákkör f. hó 12-kén estve tartott ér- 

tekezletén többi közt Clementisnek a honvédek ál- 

lami nyugdijazására vonatkozó inditványa felett 
folyt vita maig még nincs befejezve. 

Nyugdijazásokat helyeztek kilátásba a pénz- 

ügyminiszteriumban; mintegy 40 oly hivatalnokot 
fognak nyugdijazni, kiket a miniszterium az előbbi 
kormánytól átvett, s kik most nélk ülözhetővé váltak. 

A honvédelmi miniszteriunmhoz beérkezett 
kimutatások szerint a közös hadseregből 28,000 

tartalékost bocsátottak el és helyeztek át a hon- 
védséghez. 

Maros-Vásárhelytt külön telekkönyvi vizs- 
gáló bizottság fog felállittatui, mire nézve az igaz- 

ságügyminiszter kiadta a rendeletet. 

Maros-Vásárheolyről irják: Városunk 
mult január 4 dikén léptette életbe azon jogának 

gyakorlatát, melyet a belügyminiszter ő nmlga mult 
év végén engedményezett számára, s mely szerint 

a város területén fogyasztott minden kupa és fok 

szesz után egy fél krajczárnyi illetéket szedhet. E 
jog megkisérlett haszonbérbe adása bizonyos rész- 

ről jövő bujtogatások által megbhiusittatván: az il- 
leték behajtását maga a város kezelteti egy 9 tagu 

— városi képviselőkböl álló – bizottmány által. 

E bizottmány a mult. szombati képviselőtestületi 
gyülésben terjeszté elő első havi rendes számadá- 

sát, melyből kitünt, hogy a kezelési 27 nap alatt 
2287 frt 93 kr bevétel, 591 frt 49 kr kiadás, te 

hát 1696 frt 44 kr tiszta jövedelem, mely- 
nek a kitűzött kaszárma és szinház épitési, meg 

utcza nyitási czélra forditandó kétharmada (egyhar- 

mad a város rendelkezése alatt állván) teszen 1130 

forint 96 krt, s ehez adva azon 154 frtot, mely 
napidijakban a Fezelő biztosokat illeti vala, de me 

lyet ők szintén a fennjelzett hármas czélra aján- 

lottak vissza: az első havi üzlet eredményédül ta- 

karék pénztárba helyeztetett 1284 forint 96 kr, ol. 
vasd: egy ezer kétszáz nyolczvannégy 

forint 96 kr. 

Értekezleteket tartanak Pesten a főren- 

dek a főrendiház mikénti rendezése tárgyában. Mint 

irják, még eddig csak a formalitások körül vannak. 

Vasúti enduéte gyül össze f. hó 1ő kén 
a bécsi keresk. miniszteriumban; czélja a forgal- 

mat szabályozó rendeletek megváltoztatása. A ma 
gyar miniszteriumot egy miniszteri tanácsos és két 

szakember képviseli az enduéten. 

A „Corvinus Mátyás" czimet viselő sza- 
badkőmives egylet alapszabályait közelebbről nyuj- 

totta be Türr tábornok Pest város hatóságához a 
miniszterium elé terjesztés végett. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése febr. 5-kén. 

Elnök: Somesich Pál: 

Jegyzök: Széll Kálmán, Jámbor Pál.. 
A kormány részéről jelen vannak : Gorove 

István, b. Bedekovich Kálmán, Horváth Boldizsár 
ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
bitelesittetik. A kérvények benyujtása után 

Irányi Dániel következő hat. javaslato: 
terjeszt a ház elé: A kormány oda utasittatik, 

hogy ezentul minden ülésszak elején ministeriu- 
monként részletes és kimeritő jelentést tegyen az 
ország állapotáról, tekintettel a kül, had- és keres- 
kedelmi ügyekre is, a mult évi adatok alapján, s 
ezeket legalább is az előbbi év adataival összeha- 

sonlitva, s a mennyire szükséges, magyarázattal 

kisérve. 
E jelentésbe foglalandó egyazersmind az 

egyes ministeriumok be és kiadványainak száma, 
s a be- és kiadás közötti átlagos időtartam. 

Tisza Kálmán interpellatiot intéz a minis 
terelnök urhoz, mint honvédelmi ministerhez, az 
ujonezállitás tárgyában. 

Ürményi Miksa és Halmossy Endre a 
kérvényi bizottság részéről felolvassák hosszu so- 
rozatát mindazon kérvényeknek, melyek az ipar- 
törvényt, továbbá a törvényszéki helyek felállitását 
Eérik. 

Az utóbbiak az igazságügyminiszterhez uta- 

pittatnak, az előbbiek pedig, a mennyiben az ipar- 
törvény feletti tanácskozás már az osztályokon ka- 
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resztülment az egyes képviselők használata végett 
a levéltárba letétetni rendeltetnek. 

A képviselőház ezután napirendre tér. 
Napirenden van a földmivelés , ipar- és ke- 

reskedelmi miniszterium költségvetése feletti rész- 

letes vita. 
Az álladalmi lótenyész-intézetek czimnél, 
Wabrmann Mór előadó: A p. bizottság 

részéről kijelenti, hog e czimre előirányzott 
2,071,400 frtot a bizottság megajánlandónak véli. 

Tisza Kálmán: e részben reformokat ajánl. 

Szónok ezután kijelenti azon iránypontokat, 
a melyek szerint a reformokat kivánja, s ezek közt 

a takarékosságot hangsulyozza leginkább. 
Végül még roszalását fejezi ki a fölött, hogy 

a magyar méneseknél oly személyzet van alkal. 
mazva, mely a közös hadügyminister rendelkezése 

alatt áll; arra kéri tehát a kereskedelmi ministert, 

hogy ezen abnormis helyzetet mielőbb szüntesse 

meg. 
Váradi Gábor: Felvilágositást kér a keres- 

kedelmi ministertől aziránt, hogy történt e a bécsi 
ker. ministeriumnál a ménesekre nézve kicserélés. 

Gorove István kereskedelmi minisz 
er: A miLiszter-tanács megengedhetőnek vélte a 

kicserélést, a mi valósággal meg is történt; ezáltal 

Magyarország lótenyésztési érdekei legkisebb rö- 
vidséget nem szenvednek. 

A mi a gazdálkodások kezelését, valamint a 

lótenyésztés kezelési módját illeti, részemről olyan- 

nak tekintem a dolgot átalánosságban, hogy a kor- 

mánynak kötelessége a közönségnek érdekeltségét 
is a lótenyésztés fontos érdeke iránt felkelteni, 
mely a közönség érdekében az ország nagy áldo 

zatával kezeltetik. 
E tekintetben előterjesztésem is szól arról, 

miszerint intézkedés tétetett a kormány részéről, 

bogy önálló, független hazafiakból, szakértőkből 
alakittassék egy bizottság, mely ugy magára a 

gazdaságokra, valamint a lótenyésztés vezetésére 

akkor, mikor a kormány részéről felszólittatik, fog- 

na a kormánynak tanácscsal szolgálni, és véleményt 

nyujtani. 

A mi magára a részletes kezelésre vonatko- 
zik, többen fogják talán a házban tudni, hogy ugy 
a gazdasági egyesületek, valamint a megyék fel- 

szólittattak résztvenni a kormány intézkedéseiben 
a lótenyésztésre vonatkozólag, és e tekintetben 

mondhatom, hogy azok nevezetes része készséggel 

felelt meg a kormány ezen felhivásának. A kor 
mány az illető lótenyésztési bizottságokat nemcsak 

arra kéri fel, hogy akkor, midőn az apalovak 

szétosztatnak, mely mégis a tenyésztésnek ugy- 

szólván egyik legfőbb kelléke, vegyenek részt, de 
szolgáltassák a kormánynak azon adatokat is, me- 

lyekből megnyerhesse a személyzet iránt is a szük 

séges tájékozást. 

Ily módon már fontos adatok jutottak a kor 

mány tudomására, és én csak köszönetemet nyilvá- 
nithatom azon megyéknek és azon gazdasági egye- 

sületeknek, melyek nekem e tekintetben segédkezet 

nyujtottak, és szabad legyen a kormánynak több- 

szöri felszólitásai mellett, ha talán bizonyos nyo- 
matékkal bir, itt az ország szine előtt azon kérést 

intézni, hogy engem ezen uton tovább is gyámoli- 

tani sziveskedjenek. 

Áttérvén a miniszter a méncsek körül alkal- 
mazott személyzet kinevezését stb illetőleg tett el- 

lenzéki megjegyzésekre - igy folytatja: Én kö- 
szönettel veszem azon támogatást, melyet a t. bal- 
oldal részéről nnak igen érdemes szónoka, Tisza 

Kálmán ur az ügynek nyujt. Ugy vagyok meggyő- 

ződve, hogy Magyarország egyik legnevezetesebb 

anyagi érdekéről van e pillanatban szó; majdnem 

egy század óta halmoztatik áldozat áldozatra, 

kincs kincsre, hogy e tekintetben az ország anya- 

gi érdekeinek elég téve lehessen. Czéltalanul ed- 

digelé, különösen 1780-tól - 1850 ig, nem egé- 

szen czéltalanul 1850 töl a mai pillanatig; de re 

mélem, és honfitársaim közremüködésével biztom 

remélem, hogy 1869. után, miútán az a polgári 

hatóságnak adatott át, naponkint jobban és jobban 

meg fogja közeliteni azon czélt, mely abban cul- 

minál, hogy Magyarország a continens egyik leg- 

gazdagabb, egyik legkiterjedtebb lótenyésztő álla- 

mává váljék; hogy ezáltal megfeleljen azon hadi 

erő követelményeinek, melyet Magyarországban so- 

ha senki sem nélkülözhet. Tisztelettel kérem a t. 

házat, hogy ezen rovatot a pénzügyi bizottságnak 

véleménye szerint tárgyalni és megszavazni mél- 

tóztassék. (Helyeslés.) 

Ivánka Imre: azt kivánja, hogy a katonai 

kezelés megtartassék ugyan, de az a honvédelmi 

ministerium alá helyeztessék. 

A képviselőház ezután elfogadja az álladalmi 

lótenyészintézetekre előirányzott 2.071,400 frtot, 

továbbá a vesztegintézetekre 44.200 frtot, a keleti 

marhavész elfojtására 51,000 frtot; a pesti állat 
gyógyintézetre 13,400 frt; a bányakapitányságokra 

57,000 ífrtot. 
Ezen pontra nézve Várady Gábor : Azon kér- 

dést intézi a ker. ministerhez, mikor fog a bánya- 
kapitányságok hatásköre rendeztetni. 

Foest államtitkár: Kijelenti, hogy ez a bá- 

nyatörvénynyel mielőbb a ház elé fog terjesztetni. 

Megszavaztatott, ezután a földtani intézetre 
előirányzott. 24,000 frt; továbbá a postajövedék 
kiadásai Horvátországgak együtt 3.646,800 frt, be- 

vételei 3.655,150 frt; távirda kiadásai Horvátor- 
szággal együtt 890.800 írt, bevételei 899,000 frt. 

Rév- és tengerparti egészségügyi czimnél 
Ghyezy Kálmán : Az ezen tételben előirány- 

zott összeget csak akkor akarja folyóvá tétetni, ha 
a tengerészet kezelését a magyar kormány tény- 

leg átveszi. 
Gorove István ker. minister: Kijelenti, 

hogy a tengerészeti szervezés azönnal foganatosit 
tatni fog, mihelyest a képviselőház Fiume ügyét 
elvégre el fogja dönteni. A képviselőház ezután 
Ghyezy Kálmán kivánsága szerint megszavazza 
az ezen tételben előirányzott 46,400 frt szükség- 
letet. 

A rendkivüli szükségletnél távirdára 500.000 
frtot; vesztegintézetekre 24.000 frtot; álladalmi 

lotenyész intézetekre az előirányzott 100.000 írt 
helyett csak 80.000 frtot; ugyancsak a fedezetet 
összesen 6.607,450 trtiban. 

A képviselőház ezzel befejezte a földmivelés , 

ipar- és kereskedelmi ministerium költségvetése 
feletti vitát. 

A napirend második tárgya az igazságügymi- 
nister költségvetése. 

Ifj. Gr. Zichy József, előadó : Felolvassa a 
p. bizottságnak ezen költségvetésre vonatkozó ál- 

talános jelentését. 

Dietrich Ignácz: Hosszasan kikel az igaz 
ságügyminiszter ellen, s beszéde folyamában el- 
mélkedik a tisztujitásokról, az esküdtszéki insti- 

tutióról, végül pedig sokalja a költségvetésben ju- 
talmazásokra olőirányzott 27,000 frtot. 

Móricz Pál kijelenti, hogy a költségvetést 
elfogadja ugyan, de részletes vitánál nehány tétel- 
re nézve törléseket fog inditványozni. 

Ülés vége d. u. 2 órakor. 

A képviselőház ülése febr. 7-én 
Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Széli Kálmán, Majláth István. 
A kormány részéről jelen vannak: Lónyay 

Menyhért, gr. Mikó Imre, b. Bedekovics Kálmán, 
Rajner Pál, Gorove István, b. Eötvös József, gr. 
Andrássi Gyula, ministerek. 

A mualt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesittet k. 

Tőöbb rendbeli kérvény nyujtatván be az igaz- 
ságügyminiszter betegsége folytán, az igazságügy- 

miniszteri költségvetés helyett, a felállitandó álla- 

mi főszámvevöszékre vonatkozó törvényjavaslat tű- 

zetik napirendre. 

Széll Kálmán előadó : fejtegeti a felállitan- 

dó számvevőszék czélját; s azon nézeteket, me- 

lyekből eziránt a közp. bizottság többsége kiindult. 
Győrffy Gyula: Ez ellenében a közp. bi- 

zottság kisebbségének véleményét adja elő. 
Várady Gábor: A számvevőszékre vonat- 

kozó javaslatát visszavonja, s pártolja a közp. bi- 

zottság előterjesztését azon feltevéssel, hogy a ki- 

sebbség módositásai is pártoltatni fognak. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter. A t. 
ház engedelmével van szerencsém, a következő 

törvényjavaslatokat beuyujtani, az államtisztviselők 
nyugdijáról, valamint azok özvegyeinek és árvá- 
inak ellátásáról. 

Továbbá az 1867. 12. t. cz. 17. §. értelme 

szerint, - van szerencsém, azon vállalatok által 

fizetendő adó felosztására, melyek vezégnyleti szék- 
helye, vagy a magyar vagy az osztrák állam te- 

rületén fekszik, de üzletüket a másik állam terü- 

letére is kiterjesztik, különösen pedig a szabadal- 
mazott államvaspályatársulat adójára vonatkozólag 

az osztrák ministeriummal kötött egyességet, tör- 

vényjavaslat alakjában a t. háznak benyujtani. 
(Helyeslés.) 

Megjegyzem, hogy ezen törvényjavaslat nem 

foglalja még magában mindazon társulatokat, me- 
lyekre nézve intézkedni szükséges; de a többi 18 
tárgyalas alatt van, és reménylem, hogy legrövi- 

debb idő alatt ezekre nézve is előterjeszthetem a 

törvényjavaslatot. Ilyen pl. a dunagőzhajozási tár- 

sulat, mely szintén Bécsben székel, de műüködését 
Magyarországon és külföldön is folytatja. Ez iránt 

tehát utólag be fogom terjeszteni a javaslatot. 

Továbbá vau szerencsém benyujtani törvény- 
javaslatot a ,Pesti Lloyd, táraulat és „Pesti tözs- 
de és gabnacsarnok által a pesti dunarakparton 

épitendő ház iránt adandó kedvezményről. 

Továbbá a Temes folyó és Béga csatorna te- 

rületén 271682 holdnyi ár terület létezik, melynek 
vizkár elleni biztosítás czéljából társulat alakult. E 

társulatot is szükséges lenne bizonyos előnyökben 
részesiteni. 

Kérem a t. házat méltóztassék mindezen tör- 

vényjavaslatokat kinyomatni, miután pedig mind 

az 5 pénzügyi természetü, kérem méltóztassék azo- 

kat a penzügyi bizottsághoz utasitani. 

Elnök: Ezen törvényjavaslatok ki fognak 
nyomatni, és a pénaügyi bizottságnak kiadatni. 

Ezután Nyári Pál szólott volt, a felállitandó 
számvevőszék tárgyában, mire a képviselőház a 
pénzügyi bizottságnak törvényjavaslatát ugy, a 
mint a közp. bizottság azt előterjeszté, általános- 

ságban elfogadja. 
A részletes vita alkalmával a törvényjavaslat 

23 ik fejezetéig jutottak, ezek közül a 4.ik feje- 
zet visszauttasítatott a közp. bizottsághoz ujabb 
elöterjesztés végett; a Gik fejezet 121 szóval 111 
ellenében az eredeti szövegben fogadtatott el, a 



sei szerint. A 23-ik fejezett függőben maradt, 

minthogy több képviselő volt még d. u. 2 órakor 

a szólásra feljegyezve. A vita holnap folytattatik. 

Elnök: Felszólítja a képviselőket, bogy 
holnap teljes számban jelenjenek meg, minthogy 

névezerinti szavazás kéretett a számvevőszéki tör- 

vényjavaslat elfogadása iránt. 

Az ülésnek ezzel d. u. 2 órakor vége lön. 

Népnevelési ügy. 
Brassó, febr. 6. 1870. 

Van szerencsém örömmel tudatni, hogy Brassó 
városa és vidéke iskolatanácsa, mely még a mult 

öszszel lett megválaeztva, folyó bó 4kén tartá 

meg alakitó gyülését vidéki tanfelügyelő Réthi 

Lajos úr elnöklete alatt a városi tanácsbáz nagy 

termében, mely délelőtti 10 órakor vette kezdetét 
nagy számu helybeli és vidéki közönség előtt. Mi- 

előtt elnök a gyülést ünnepélyesen megnyitottnak 
nyilvánitotta volna, felkérte a jelenvolt tagokat, két 
ideiglenes - magyar és német ajku — jegyző meg- 
választására, mi minden oldalról helyesléssel fogad- 

tatván, azonnal foganatba vétetett s a megválasz- 

tottak, névszerint helybeli ev. ref. pap Molnár 
János és tanácsi tilkár Trauschenfels Eugen, 
jegyzői tisztöket készséggel fogadva, helyeiket el- 
foglalták. Ezek után elnök kinyilatkoztatta, hbogy 
megnyitó beszédét a törvények értelmében az állam 

uyelvén, tehát a magyar nyelven fogja felolvasni, de 

hogy az idegen ajkuak által is megértessék, azt a tör. 
vényhatóság nyelvén a német nyelven is fel fogja 
olvastatni, a gyülés folyamáról felveendő mindkét 

nyelvü jegyzökönyv pedig egyforma hitelességgel 

birand. Tanfelügyelő urnak ezen tappintatos eljá- 

rása, a helyzet viszonyainak kellő felfogásáról tesz 
tanubizonyságot, mert ott, hol különböző érdekek 

állanak egymással homlokegyenest, legjobb poli- 
tika: a méltányos és óvatos eljárás. 

A felolvasott szép nyelvezetü eszme- és tar- 
talomdús megnyitó beszéd, mely csaknem egy egész 
óra hosszat vette igénybe a jelenvoltak figyelmét, 

mindenkire a legjobb hatást gyakorolta, ugy any- 
nyira, hogy még az ugynevezett féltékeny szükkeb- 

lüek is aval mintegy megelégedve látszottak lenni. 
Nagyon sajnálom, hogy e remek beszédet egész 
terjedelmében nem közölhetem, mert arra e becses 
lapok nagyon is igénybe vett hasábjai aligha fog- 

nának tért engedni, azonban, miután annak több 
helyei nemcsak közvetlenül reánk, hanem a tisztelt 

olvaeó közönségre is némi érdekkel birbatnak, hbe- 

lyén látom annak érdekesebb részleteit közölni. 

Elnöklő tanfelügyelő úr mindjárt beszéde kezdetén 

igeon találóan mondja, hogy „a modern szervezetü 

államok ezerféle szövevényeivel küzködő államfér- 
fiik gondjaiból elsőrendü figyelmet igényel a nép- 

nevelés kérdése, mert az valamely ország előreha- 

ladottságának általános mérlegelésénél annyira el 
van fogadva fő főismérvvül, hogy azt még a har- 
czisiker tényezői közt is első sorban szokták em- 

legetni; példaszerüleg felhozza azon Európaszerte 
elterjedt közvéleményt, mely oda nyilatkozik, bogy 
Ausztriát Sadowánál a porosz iskola- 

mesterek verték meg. 

„S ba ezek – mondja továbbá elnök — az 
eddig annyira lenézett tényezők még csaták sor 
sára is döntöleg folyhatnak be, mennyivel közvet- 
lenebb befolyásuk alatt állanak : az állami rend és 
szabadság: a kereskedelem, ipar és gazdaság fej- 
lödése; a társadalmi élet összhangja és derültsége; 
a család nyugalma és boldogsága; az egyetemes 

állami élet előhaladása." 
„Ha valamely ország sehogy sem tud polgári 

szabadság, vagy állami rendre szert tenni, azt 

mondják : a nép éretlen. Ha valamely társada- 

lomból elvágynak a miveltek és a helytmaradók 
nem találnak kielégitést lelök nemesebb vágyai- 
nak, mi az oka ? a nép éretlensége."... 

„A hol sem gazdaság, sem ipar, sem keres 
kedelem nem tud nagyobb mérveket ölteni és a 
lakosság nyomorral küzd, vagy kazdetleges körül- 
mények közt sinlődik, akár merre keresgéljünk a 

nyomor okai után, csak visszatérünk a nép éret- 

lenségéhez. Mindazt, a mit a földi élet javai közé 
számlálunk, Isten után a miveltség adja meg és 
minden roszat, a mi embertől származik emberre, 

miveletlenség és tudatlanság, vagy félszeg mivelt- 
ség és hiányos tudás, támasztanak. A véletlen ha- 
talma annál szükebb körre szorul, mentől nagyobb 

térre terjed szellemi láthatárunk. És midőn az ál- 

lami és társadalmi rendszerek annyira összefüzötté 
teszik az egyének életét, nem csupán emberszere 
teti tényt, hanem egyszeremind önmagunk iránti 
kötelességet ia végzünk, midőn legmostohább sorsu 

embertársainkkal is a miveltségnek mentől nagyobb 
mértékét igyekszünk közloni.. ... 

„Ezekből kifolyólag joga van minden állam- 
nak felügyelni arra, hogy minden leendő polgára 

kellő miveltségre jusson; ezzel összefügg annak 
szabályozása, hogy a miveltség, a mely a leendő 

polgároknak nyujtatik, teljesen megfeleljen az ál- 
lamösszeség czéljainak. És mindez az államokra 
nézve nem csak jog, hanem elmulaszthatatlan k ö- 

telesség is.4 
aA mi országos népoktatási törvényünk igen 

szerencsés alkotásnak nevezhető azért, hogy ezen 

állami jogot az egyéni és társulati szabadság leg- 

nagyobb megkimélésével india érvényesiteni, A ki 

töb i fejezet pedig a közp. bizottság előterjeszté- fel képes fogni, hogy az ujkori államra nézve minő 
jelentősége van a népiskolának; a ki ismeri a mi- 
velt nemzetek törvényhozásainak e téren történt 
működését: annak különös örömmel és lelkese- 

déssel kell üdvözölnie az 1868-beli XXXVIII diki 
törvényünket.4. .. . 

Mellőzve tanfelügyelő urnak a népnevelés és 
népiskolák érdekében felemlitett számos többi taná- 
csait s szavait, röviden megemlitem beszédének 
még azon fontos részét is, hol Brassó városa és 

vidéke népnevelési ügye és állásáról tesz kimeritő 
tudósitást, mely a jelenlevők által nagy méltány 
lattal fogadtatott. 

„A hozzám beérkezett hivatalos kimutatások 

szerint - mondja tanfelügyelő úr - Brassó városa 

és vidéke összes lakossága tesz 87,623 lelket. Az 
összes területen van iskolaköteles gyermek 16,518, 
kik 6-15 évesek. A mult év folytán tényleg járt 
iskolába 9829. Az iskolába járók tehát az összes 
iskolaköteleseknek 590/, át teszik. Nemzetiségre 
nézve mind az iskolábajárók, mind az iskolaköte- 

lesek következőleg oszlanak meg : 4006 magyar 
nyelvü iskolaköteles közül tényleg iskolába járt 

2412, 5334 német nyelvü közül 4197, 7225 ro- 

mán nyelvü közül 3210. 

„Ezek szerint tényleg gyakorolta az iskolát 

a magyar nyelvü iskolaköteleseknek 600/, a, a 
német nyelvüeknek 760/, a a román nyelvüek. 
nek 440/, a. Az egész törvényhatóság területén volt 
a mult évben 171 tanitó, tehát egyremásra esett 
egy tanitó keze alá 58 növendék." 

„Ezekből is kitünik, hogy bármily sokat tett 
eddig ezen törvényhatóság a népnevelésért, tenni- 
valója még lényegesen sok van, a mig az országos 

törvényben kiszabott feltételeknek mindenben meg- 

felel.4 
„Még világosabban kitünteti ezt, egyszersmind 

a müűködés irányzására is jó szolgálatokat tehet a 

következő részletezés : 

Ezen törvényhatóságnak van 13 községe, a 

melyekben szászok és románok laknak. Ezen 13 
község lakosainak száma 29,413, is"olaköteles 
gyermekeik 4808, azokból tényleg iskolába járt 
4076, tehát az összes iskolakötelezetteknek majd 
850/, a. 

A 13 községben müködött összesen 79 ta 
nitó, egynek keze alá esett tehát 51–52 gyermek. 

És ha valamennyi iskolaköteles feljárt volna, egy 
tanitó keze alá akkor sem esett volna több 61 nö 
vendéknél. Itt figyelembe veendő, hogy azon 13 

község összes lakosaira van alkalmazva a számi- 

tás. A mi hiány mutatkozik, az majdnem egészen 

a román lakosság rovására számitandó; mert: 

a 13 község iskolakötelesei közül német 

nyelvü 2885, és ebből éppen 2866 járt pontosan 

az iskolába. Ekkora számnál összesen 19 a hi- 
ányzó, ennyi biztosan beszámitható a testileg vagy 

lelkileg iskolaképtelenek rovatába. 
„Ezen 13 községnek főként szász nemzeti 

ségü lakosaira nézve nemes önérzettel mutathatják 
fel az illető vezetők mind az egész ország előtt 
az eddig elért eredményt, és méltán számithatnak 

mind a felsőség és közvélemény teljes elismerésére, 
mind pedig a nép hálájára. Ha ezen 13 községben 

a román nyelvü lakosokra nézve is a szászokéval 
hasonló karba helyeztetik a népiskolázás, és ha 
mindkét nyelvü iskoláik betöltik tantárgyakra nézve 
is az országos törvény mértékét : nekem, mint a 
törvény végrehajtójának nem marad egyéb teendőöm 
velök szemben, mint évről évre arról tenni hivata- 

los jelentést felsőségem előtt, hogy ezen 13 község 
30,000 nyi lakossága az ország legjobb polgárai 

közé tartozik.4 
„Ha ezen 13 közeég népnevelési helyzete 

ennyivel kedvezőbb az egész törvényhatóság nép 

nevelési helyzetének középmérlegeénél, igen termé- 

szetes, hogy a többi rész alól marad a középmér- 

legen és azokban már lényegesen sok javitani 

való van.4 (Vége következik.) 

uUJBONSÁGOK. 
(=) Ő Felsége a király 5000 frtot adott a 

bécsi szegényeknek, tüzifára, a sámfalvi tüzkáro- 

sultaknak pedig 500 frtot küldött. 

(-) A Szamosujvártt alakulandó korcsolyá- 
zó egylet az országos honvéd-menház javára e hó 
19 kén zártkörü tánczvigalmat rendez. 

(—) Don) Sebastián második előadása alkal- 
mával nem tölté meg a szinházat és igy a jutal- 
mazott Török Miklós nem nagy anyagi előnyben 

részesülhetett; de annál szebb sikert jegyezhetünk 

fel egyéb tekintetben. Különösen ki kell emelnünk 
Dalfit, ki nemcsak teljesen hangjánál volt, de 
kiváló gondot is forditott szerepére. Darai Ká- 
rolinát sem hallottuk régóta oly érzéssel és prae- 
cise énekelni, mint ez úttal Zaida szerepében. Kü- 
lönösen a 2 dik felvonás nehézségein meglepő vir 
tuozitással diadalmaskodott. Volt is taps és kihivás. 

(—) A helybeli conservatorium és h. zene 
körnek mult vasárnap tartott választmányi gyülé- 
sein majdnem egyhangulag el lön fogadva a terv, 
hogy a két zeneegyesület összeolvadjon. A legkő- 
zelebbi vegyes nagy gyülésen az egyesülés való- 
szinüleg már ténynyé is fog válni. 

(—) Az iparos-egylet bálja e hó 12 én szép 
sikerrel folyt le. A tánczterem zsúfolásig megtelt; 
a jó kedv sem hiányzott, minden feszesség mélkül 

világos viradtig tartott a vigalom. Az idén még ] ten tartott felolvasása alkalmával érdekes eset for. 

eddigelő ez volt az egyetlen bál, melyben a ma- 
gyar nemzeti viselet uralkodott az idegen divat 
felett. 

() A vasárnap lefolyt második nőegyleti jel- 
mez bál is minden tekintetben jól ütött ki. Az el- 

sőnél népesebb volt és a jövedelem is bizonyára 
több. A mi pedig az elegantiát illeti, ugy hiszszük, 
akármelyik felődével kiállhatja a versenyt. A bál 
diszét gr. Péchi Manó ő exciája is emelte jelenléte 
által. 

(-) A ,„Kolozsvári-kör. bálrendező bizottmá- 

nya kinyilatkoztatja, hogy mindazok, kik a f. hó 
24 kén rendezendő zártkörü távczvigalomra még 

eddig meghivót nem kaptak és arra igényt tarta- 
nak, jelentkezzenek Szöcs Emilnél (fötér, gr. Rhé 

dei-ház I. emelet, a kör helyiségében). 

(–) Egy külvárosi jó birtoku földész, ki rég- 
óta foglalkozik baromtenyésztéssel, állitólag biztos 

szert talált föl a marhavész ellen. Kizárólagos sza- 

badalomért szándékszik folyamodoi a miniszterium- 
hoz. Szerencsét hozzá! 

(-) A sétatér-egylet választmánya szétküldé 
a f. hó 24 kén rendezendő álarczos vigalom belépti 

jegyeit. A kik ezen az úton nem juthatnak hozzá, 

Dr. Hintz György gyógyszertárában, Ulrichb, 

Tauffer és Himmelstein czukrászataiban 1 fo- 
rintjával megszerezhetik. 

(–) A kolozsvári omnibuszok száma két nagy- 
szerü példánynyal fog nemsokára szaporodni. Bia- 

sgini Domokos rezdelte meg azokat Bécsben, s mint 
halljuk, a kettő három ezer frtnál többe kerül. 

(–) A megürült egyes bírósegéd állomásra a 
városi képviselő testület fog választani. Mielőbb 

szeretnők betöltve látni e helyet, mert bizony nagy 
szükség van munkaerőre a teendőkkel tul halmo- 
zott egyesbiróságnál. 

(—) Több helyröl panaszos haogon tudósi- 
tanak, hogy a mostoha időjárás miatt a közleke- 

dés felette nagy akadályokkal jár. 
(—) Balázs Bognár Vilma e hó 8 án lépett 

föl Pesten a ,Sevillai borbély".ban. A fővá 
rosi lapok egyáltalán nagy elismeréssel szólanak 

a művésznőről; söt szerzödtetését is sürgetik, nem 

győzvén dicsérni hangja szépségét. 
(-) Bekés-Csabán torna és tüzoltó egylet ala- 

kult, melynek eddigelő 600 tagja van. Ez nálunk 
is meg van, csakhogy még mindig papiron. Vaj- 
jon mikor válik ténnyé a sok szép tervezet ? ! 

(—) A Kis-szamos visszavonult medrébe, egy 
időre semmi veszélytől tartani nem lehet. 

(–) B. Eötvös miniszter egy bécsi lapnak 
pesti távirata szerént a m. k. egyetem teljes reor- 

ganisatioja után külföldi jeles tudósokat szándéko- 

zik meghivni igen előnyös feltételek mellett Pestre. 

(–) Horváth Boldizsár miniszter egészségi 
állapota annyira javult, hogy 11 én ágyát már el- 

hagyhatta. 

(–) Földrengés volt január 31-én Debreczen 
tájékán, mely a Debreczentől több mértföldre eső 

Nyirbélteken is érezhető volt. 

(–) A női emancípacio Magyarországon is 
terjed. Pozsony város közgyülése elhatározta, hogy 
a választási törvényben előforduló „egy segédő 
alatt nem csak férfiak, hanem nők is értendők. 

Pécsett pedig a községi tanitók a nöket is válasz 

tási joggal rubázták föl. 
(—) A budai népszinházra még egy évig pá- 

lyázatot hirdetnek. Ez idő alatt a magyar szinészet- 

nek a várban leendő elhelyezéséről gondoskodik a 
színi bizottmány. 

- A kolozsvári pénzügyi igazgatóságnál egy 
fogalmazói állomásra 700 frt fizetéssel és 70 ft. 
lakbérrel pályázat nyittatott, határidő 3 hét. 

(–) Háboru esetére Francziaország, (38 mil- 
lió lakos) 1.058.000 katonával; az észak-német 
szövetség (30 m. 1.) 1.020.000 rel; Oroszország 
(67 m. 1.) 1.200.000 rel; Ausztria és Magyaror- 
szág (34 m. 1.) 1.050.000 rel rendelkezik. 

(–) Különös vadmacskát löttek febr, 6 án 
Czabajon. Majdnem oly nagy mint a róka, s a 
vadmacskák rendes, szürke, barnacsikos szine he 

lyet oroszlán szinü, fekete csiku bőre van. A cza 
bai vadászok szakértő természettúdósoknak szán- 
dékoznak a lött vadat bemutatni. 

(–) Ujonnan feltalált vegytani szerre nyert 
engedélyt Hanfner kapornai gyógyszerész. E ta 

lálmány a papir készitésnél alkalmazva, azt ered- 
ményezi, hogy ha az arra irt vagy nyomott betü- 
ket vegytanilag ki akarják venni, a papiroson, a 
tinta. eltünése után is megmarad azoknak világos 
nyőma. Foltaláló ebben czélszerü ellenszert lát a 

hamisitások ellen. 

(= Uj gyilkoló eszköz. Egy litrofactor nevü 

uj találmányt emlitenek a lapok, mely a bomba 
darabokat 2090 lábnyira elszorja. 

(—) Nyíregyházán állandó szinházat szándé- 
koznak épitni. 

(() Eygy Strausz nevü magyar kereskedő, 
ki 10 éveóta lakik Törökországban és a Dunafe 
jedelemségekben, intézetet akar fölállitani, melynek 

feladata volna a kereskedelmi kamaráknak heten 
kint jelentéseket tenni a Levante jelentékenyebb 
piaczairól. Az ezime: 
kereskedelmi levelezös központi vezetése." 
— Necrolog. Pap István, szászváro 

ref. első lelkész január hó 30 án élet 69 dik évé- 
ben elhalt. Béke porain. 
(C) Goldsmíth, angoljogtudós legutóbbi, Pes- 

»A magyar-keleti 

dult elő. G. ur az angol igazságszolgáltatásról 
s beszéde végén (angol szokás szerint) föl 

van, fejezze ki. És fölállt Bogdány Lajos, jeles 
ügyvéd, ki mint emigráns sok ideig tartózkodott 
külföldön s kit legközelebb az igazságügyi minisz- 

ter a ,közjegyzőit hatáskör tanulmányozására 
külföldre küldött, s szabatosan rögtönzött franczia 
beszédben oly éles kritika alá vette az angol civil 

igazság szolgáltatást, különösen a demokratia állás- 

pontjából, miszerint beszéde végén maga Goldsmith 
beösmerte, hogy igaza van — s kijelenté, hogy 
bár ő az angol fenyitő igazságszolgáltatást min- 
taszerünek tartja, a perrendtartásban sok hézagot 
talál. masg 

() Tűz ütött ki Pesten az ugyneveze 
lero laktanyában, melyben a honvédség vás 

mdűi tartattak. Mielőtt azonban nagyobb kár 
volna, a talpra kelt honvédek elfojtották. 6 

— Necrolog. Báró Löwenthal Schaller Károly 

folyó hó 6-án, élete 73 dik évében elhalálozott. Bé- 
ke porain. cös 

(–) A jégsport áldozata lett e hó 8 án Pes- 
ten egy fiatal ember, ki másodmagával Promon- 
torba akart rándulni a Dunajegén. Utközben mind- 
ketten bele szakadtak a Dunába; csak egyiket 
sikerült kimenteni. 

kölFölD 
Páris, febr. 11. A kamara tegnapi ülésében 

Keratry erősen kikelt a levéltár okmányaiból való 
közlések miatt; e miatt az elnök által rendre uta- 
sittatott. Mindenütt nyugalom uralkodik; az est a 
legnagyobb csendben folyt le. 

A „Libertét f. hó 10 ről azt jelenti, hogy 
Albrecht föőherezeg másnapra (11-re) Párisba vá- 
ratik. 

A ,Mem. dipl.4 megczáfolja azon hirt, mint- 
ha a berlini franczia követhez a prágai béke tár- 

gyában jegyzék küldetett volna. A bajorországi 
események mindenesetre előállithatnának oly hely- 
zetet, hogy Porosz- és Francziaország nézetei el- k 
térnének egymástól. A nevezett lap szerint a fran 
czia ministerium egyetéri abban, hogy a pápai 
csalhatatlanság kimondása csupán didaktikus jel- 
lemmel birhat. 

London, febr. 11. Az alsóház tegnapi ülé- 

sében azt indítványozta Gladstone, hogy a féni-vezető 
Rissanak, mint elitélt büntevőnek, ne engedtese 
meg a házba való belépés. Moore azon inditván 

hogy praecedens esetek megvizsgálása végett 
zottság választassék, - 300 szóval 8 ellen elt 
gadtatott. 

Berlin, feb. 11. A képviselőház azon biz 
sági javaslatot fogadta el, miszerint a ház b 
egyezése nélkül felvett vasuti kölcsön kamataira a 
budgetben előirányzott 720,000 tallér ne engedé- 
lyeztessék. 
Filórencz. Az „Opinione" dementálja a hirt, 

mintha Guerrieri Gonzaga képv. a kormány me 
bizásából Romára vonatkozó missióban Párisba 
ment volna. 

A ,„Vidovdán* mint Belgrádból távirják, ki- 
nyilatkoztatja, hogy Montenegro fenyegettetése által 
Szerbia is fenyegetve van, minthogy a török csa- 
patok két oly állást foglaltak el, melyröl mind két 
ország ellen megindithatók operatiók. Szerbiának 
Montenegróval solidárisan kell eoljárnia s fog is. 

Leguújabb. 

Páris, febr. 12. A ,„Reforme hét munka- 
társa a törvényszék elé idéztetett. A kamara nem 
engedte meg Rochefort iratának felolvasását, söőt az 
elnök az iratnak még átvételét is megtagadta 

Borlin, febr. 12. Az országgyülés egy, gró 
Bismarck által felolvasott trónbeszéddel ma záratot! 
be. A trónbeszéd a megszavazott törvényeknek 
tisztán ügyletszerü felsorolását foglalja magában 
és a rendkivüli ülésszakot adja tudtul. A külföld- 
höz való viszonyok nem érintetnek. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
Éppen most került kezembe a „Ho 

kiadásának január 29 kén megjelent 23-dik 
a melynek ujdonsági rovatában a következ 
ság foglaltatik : k 

i unitárium consistorium, s külö- „A kolozsvári 
nösen a tordai iskola curatora Székely Elel 
len hosszas panasz érkezett hozzánk. A panasz tár 
gyát képezi egy a szindi határon fekvő birtoka a 
iskolának, mely első évben 600 frtért s most 
forintért adatott bérbe, holott talán ! 
is ki lehetett volna adni. Min 
hiba az iskolák e szük anyagi hely 
forint jövedelemtől fosztani meg egy intézet, 

Minden e tárgybeli adatok kezem é: 
kezésem alatt levén, e panaszt slapta 
vánitom és határ, i 
consistorium illet 
mikor a kérdés ala 
vette, az nem az első évre, 
vetkező több évre 
feljül még a jó 
dennemü 

.A 

E közlemény tárgyba 
lapunk f. hó 12.ki számából. 

e 



érlők ezért relaxatiot kértek és kaptak 
ak találván a consistorium, hogy miután 

evett birtok apadott, a haszonbéri összeg is 
az elesett résznek területi arányában alább szállit- 

tassék. 
De a haszonbérlők nem csak az eredetileg 

bejönni kellető 600 frtot, hanem a relaxatio után 
fennmaradott haszonbéri összeget sem fizették pon- 
tosan soha. Ugy, hogy a pontatlan fizetés miatt, 
ebbe a nagyocska haszonbérbe, az iskolának haszna 
biaonyosan nem volt, mert ide járult még az is, 
hogy mikor a haszonbérlők a haszonbéri hátralék meg- 
fizetésére szorittattak, a haszonbéri idő kitelése előtt 

a haszonbért felmondották. Nó már legyen kinek- 
kinek az ő hite szerint! s higyje, ha ugy tetszik, 

de én nem hiszem, hogy a haszonbérlők a haszon- 
bért azért mondották volna fel idő előtt, hogy ab- 
ból valami nagyocska basznot húztak. A consisto- 

rium a felmondást elfogadta, sőt ha a felmondás 
meg nem történik, valószinüleg ugy is kivette volna 

birtokot a haszonbérlöők kezéből, miután azok 

i kötelezettségeiket nem teljesitették. 

Következett már most a kiváltás után meg- 

aradott birtokrésznek – mely a fennebbiek sze- 

rint 600 forint tisztajövedelemért bérbe adva soha 

sem volt - viszont bérbeadása. Mely bérbeadásról 

már régebben azt irta valaki a ,Hon" ban, a mint 

nhallom, hogy titokban és kéz alatt történt, most 

meg azt irja panaszló, hogy 400 frt bérért történt. 

A tényállás az illető eredeti adatok szerint az, kedtek, 

82 

hogy a bérbeadás nem is titokban és kéz alatt s 
nem 1s 400 frtért történt. Hanem mikor a birtok 
haszonbérbe volt adandó, a consistorium ezt birla- 

pilag kibirdette, a mint ezt a Kolozsvári Közlöny 

1866 ban márczius 6-kán megjelent 28 dik, már. 

czius 8-kán megjelent 29 dik és máreczius 10 kén 

megjelent 30 dik számaiban meglátbató. A kibirde- 

tés következtében jelentkezett bérleni szándékozó 

egyén három, a kik mind a hárman elegendő biz- 

tositékkal biró egyének levén, a birtokot kiadta a 

consistorium a három közül annak, a ki a legelő- 

nyösebb haszonbéri ajánlatot tette, a ki a jószág 

adójának és minden utána eső rovataloknak ma- 

gára vállalása mellett legtöbb haszonbért, u. m. 

440 frtot igért és fizet. Tette pedig mindezt a con- 

sistorium maga, a mint az illető jegyzőkönyvek 

kétségtelenül mutatják, s a tordai középtanoda 

gondnokának Székely Eleknek az egészre csak 

annyi befolyása volt, bogy a haszonbéri feltétele- 
ket a consistorium hozzá is letette és nála is meg 

lehetett azokat tekinteni. S miután a cons storium 

a birtokot a többet igérőnek bérbe adta, őtet bizta 

meg, mint a tordai középtanoda fetügyelő gondno- 

kát, hogy a haszonbérlővel az előre megállitott 

szerződést állitsa ki, s a biriokot a volt bérlőktől 

vegye át s az új bérlőnek adja számba. Ez a 

tényállás, eredeti adatok szerint. S kérdem, mi itt 

a hibás eljárás ? s ki tehet róla, ha a gazdasági 

viszonyok miatt akkor a haszonbérek nem emel- 
hanem éppen szállottak, a mint én erre 

éppen arról a vidékről való más példával is szol- 
gálni kész vagyok ? S ki az oka annak, hogy hir- 

lapilag közlött haszonbéri hirdetése után is senki 

sem jelentkezett, a ki az elvállalandó adók és ro- 

vatalok mellett 440 frtnál o. é. több tiszta haszon- 
bért igért volna ? 

A mi azon passust illeti, hogy a kérdéges 
birtokot tán 1000 frton is ki lehetett volna adni, 
erre nézve bátorkodom megkérdeni panaszlótól : 

ngyan kinek ? nevezze meg panaszló, hiszen en- 
gem is érdekel az unitáriusok tordai középtanodá- 
jának ügye, s két év mulva ugy is kitelik a mos- 
tani haszonbérlővel való szerződés, hátha legalább 
akkor megfoghatjuk magunknak azt az 1000 fo 

rintos haszonbérlőt. Higyje el panaszló, hogy én 
és velem együtt mindazok, a kik a kérdéses bir- 
tok mostani bérbeadásában résztvettek, csak örven- 
deni tudnának azon, ha az többet jövedelmezne ! 
s meg kell jegyeznem, hogy a ki az unitárium 

consistorium eljárásait ismeri, a bizonyosan nem 
fogja állitani, hogy az vallásfelekezetének akárme- 
lyik tanintézetét avagy csak egy fillér jövedelem- 
től is el akarná ejteni. 

De nem folytatom tovább, hanem teljes tisz- 
telettel felkérem panaszló urat: ha az unitáriusok 
tordai középtanodájának érdeke fekszik szivén - 
a mit én készséggel elismerek — méltóztassék en- 
gem felkeresni, hiszen ugy is közelebb lakunk egy- 
máshoz, mint a „Hon" szerkesztőségéhez, és én 
szivesen közlöm a fenforgó birtok bérbeadásának 

minden adatait eredetileg, a melyekből kétségtele- 
nül meg fog győződni, hogy az a birtok abban a 
terjedelemben, a melyben most bérbe van adva, 
600 frt tiszta haszonbért az iskolának, fájdalom ! 
soha sem jövedelmezett, s hogy az most nem 400, 
hanem 4460 frt tiszta haszonbérért s ezen feljül az 
adók és rovatalok hordozásáért van bérbe adva; 
és végre, hogy a mostani haszonbéren feljül ki- 
adni nem lehetett; ellenkező esetben pedig, ha pa- 
naszló úr, a helyett, hogy magáuvak a dolog állá- 
sáról tiszta tudomást akarna szerezni, netalán to- 

vább is csak ugy vak töltéssel lövöldözne, kényte- 
telen lennék lövöldözéseit csupán gyanusitási visz- 
ketegségnek nyilvánitani. 

Kolozsvártt, február 6 kán, 1870. 

Pap Mózes, 
az unitár. vallás közönség egyh. fő- 

jegyzője. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Február. 10-n: 59,, Metalignes 100 frt 60 60. 

5%/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.50. Kamat 60 60. 
1860. Kölcsön 97.-. Bankrészvény 725. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 266.90. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 124.20. Ezüst 121.50. Cs. királyi 
arany 5.841/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 77.-. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 84 -. 

NIVH HEHVAALOS. 
A kolozsvári 

mitelban és zálogkölcsömtársuat 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

kötvényeket; 
3 vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kőtvé- 

nyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra; 

3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

nyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott töld- 
tehermentesitési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemt értékpapirokat és értéktárgyakat;
 

5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni; 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 

értéke 100 frt.; 
7. a zálogkőlcsön üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 

b) drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, 

dennemü államkötvényre és iparvállalati részvényre. 
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(74) 1 

-
 
=
 

ta 

s 
= 

1
9
3
9
1
1
I
1
*
2
 s
 

o
n
a
V
 

PFeolczer 
cs. kir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 

ajánlja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 8-kán, 1615 

sz. a. szakértőleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 
tesen megfelelő, elegáns kiállitásu 

vas-, tűzellenes és betörés ellem biztos 

pénz-, könyv- és okmány-szekrényeit, 
szekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat 

(58) (8—3) 
1ő/ 

bámulatos olcsó árban. 

Gyár: 
Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. 

Főraktár: 
Bécs, Stadt, Kürntnerring 3. 

Fiók-raktárak: 
Bel- és külföldön. 

Árjegyzékek imgyen. 

fs 

G=12) 

ároly 
Eladó gyümölcsös kert. 
Jó levegőjéről általánosan ösmert ugy- 

nevezett házsongárdi gyümölcsös hegyen, 
a városhoz elégközel: egy minden tekin- 
tetben jól beosztott kert, a legválogatot- 
tabb gyümölecsfák- és csinosan épült ké- 
nyelmes lakkal sat.,, szabad kézből eladó. 
Értekezhetni helyt Sétatérutcza 15 szám 
alatt. 

(13) 3) 
MHirdetés. 

CAMELNA TŐ, együtt, avagy 
ap 100 darab 8-10 éves szép 

al fD kisebb menyiségben illő áron eladó. 
Értekezhetni Tauffer Ferencz 
füszer- és mag- kereskedésében Ko- 
lozsvártt. 

mss 
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legmagyobb 

elkészül. 

mellett készittetnek — felelősséggel. 
Vidélki megrendelések pontosan telyesittetnek; kivánatra minta kel- 

mékkel szivesen szolgálok. = 
Ta A farsangi idényre tömeges megrendelések tétetnek 

és legolcsobb forrás 

férfi-divat árukban 
„ERUÜNN VÁROSSÁHOZ" Molozsvártt 

egybekötve a legtevékenyebb szabászati műhelylyel, 
varrógépek gyorsitó alkalmazásával; szükség esetében 24 óra alatt 1 

(24) 
mag Megrendelés útján, ugy polgári mint katonai és más egyenruhák, 

magyar díszöltönyök szabályszerüleg szabatos csinnal, s a legjutanyosabb árak 

rend öltöny 

(6–1) 

Bevezetési rendeletekkel, és 

Ára I1 frt. 

Ára 2 frt 40 kr. 

Ára 80 kr. 

Kolozsvártt zieim eN. Pcsten VImel és Stenia 
könyvkereskedésében kapható: 

Lakatos Sándor Tánczkönyve 
mindkét nembeli ifjuság számára. A szöveg közé nyomott ábrákkal. 

Fűzértánez jelvények 
(Cotillion Ordok) 

nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
köz igazgatási eljárá okban, iromány példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLNF. 

Az uj polgári perrendiartás. 
az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

z 

Jószág haszonbér. 
sSövényfalván, Küküllömegyében 

egy falusi jószág mely áll: 98 hold 150 
E öl szántóföldből, 42 hold 1459 [] öl 
kaszálóból, 3 hold 653 [] öl szőlőböl, 34 
hold 957 [] öl erdőböl, 750 [] öl lege- 
löböl és 4 hold 776 [öl terméketlen 
helyből, öszvesen: 183 hold 1045 [] öl 
külsőböől, az udvarházzal és minden gaz- 
dasági kellékekkel együtt több évre ha- 
szonbérbe adandó. A feltételek iránt érte- 
kezhetni Sövényfalván, tulajdonos Fricsi 
Fekete Lajos nál. 
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báli öltözetekre: 
általában a fiatalság franczia öltöny mntákat, leginkább fekete Peruvienből, ,Salon 
kabát" „Jecks" és közben ugynevezett „Frakk", fehérés sima szinü Pigué mellényt 
és fekete Doskinból pantalonokat használnak, melyek csinos kiállitásánál rendezett 
szabászati mühelyemben, s azon jeles szabó mestereknél ,kik rendelkezésemre álla- 
nak, a legnagyobb figyelem fordittatik. 

Örömmel állapithatom meg azon tényt, mely válalatom támogatására oly szük- 
séges, a t. megrendelők teljes bizalmát, mely üzletem irányában napról napra nőve- 
kedik, s ez buzditásul szolgál nekem arra, hogy én is a legnagyobb szorgalom s 
áldozattal iparkodjam a n. érd. közönség, s a nemes fiatalság igényeinek megfelelni. 

Tas Kizárólag férfi-divat raktárom m. dr. Pataky Dániel ur háza alatt. 
Fiók raktár = .nói öltőnyök a Kolozsvári hitelbank és 
zálogintézet alatt. 
a Legujabb nyakkendők, máslik, fehér inggallér és kézelők, legfinomabb 
ágai kesztyük érkeztek a farsangi idényre. 
me Uzleti szabály 3 havi idő általam ismert, s ajánlat útjáni egyéniségek 

ezettség mellett. 
A tavaszi idényre, a legujabb kelmék már rendelve vannak, az előle- 

eküldött gyári minták szerint a legjobb izléssel választva; melyek leginkább 

koczkás és más finom mustrákban divatoznak. 
Határozott árak m mellett számos látogatásért esd 

készséges alázattal 
RORZA ISTVÁN. 

183-13) 
ely darab idő óta a börze helynetében beállt, ta 

gadl szszatért, készpémz böven van, jó papirok 
folytonosan kerestetnek s mindig nagyobb árban fizettetnek - szóval eljött- 

nek látszik a percz, a melyben új börzei műtéteket sikerrel kezdhetni; a ki 
e vező perezet használni akarja folyamodjék alólirt 

Dőrzeűzleti irodájához 
(Comptoir für Börsengeschátte) 
hol mindenki, csak 100 vagy 200 forint betét mellett ís az árfolyamok 

mozdulatából hasznot húzhat. Programmok ingyen. Felvilágositás a legna- 
bb készséggel adatik. 

Bécs, 1.. Tiefer Graben 17. 

Kiegészitő jegyzetekkel. Szerkesztette Ökrös Bálint. 

EIsSGE/s-Mi TÖNVIENY-CZZNHNáNáHNá 
8-ad kiadás kötve 3 frt – kr. 

Zsebkiadás vászon kötésben 2 frt. 2 frt 80 kr. 
, ffüzve , 

Az 1869-ki Törvényczikkek .30, 

fNádözségi Malamuz 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 

jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 

korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 
és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

Magyar polzári törvényMezési 
memdtartás. 

Összehasonlitó és felvilágositó jegyzetekkel kisérte ÖKRÖS BÁLINT. 
Ára 3 frt. 

Az 1868-dik évi országgyülés által érvényben hagyott 
Rélyeg- és Hetéki díjszabás. 

a 4-to Hivatalos összeállitás. 1 frt. 

Utasitás a községelk számára,. 
é a népiskolai oktatást rendező 

038-dik törvényezikk végrehajtása tárgyában. 
Ara 40 kr. 

Magyarországi Törvények és 
Rendeletek tára. 

L folyam 1867. Ára 3 frt. II. folyam 1868. 2 kötet 5 frt 60 kr. 

Magyarországi Remdeletel Tára. 
Harmadik évfolyam 1869, 10 füzet 3 frt. 

,11-0-ig 3 frt. 
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i8) 55/. a 
Alólirt Majer unnak breslaui fe- 

hér mell-szörpét idült náthaláz, tartós 
köhögés és tüdő elnyálkásodás ellen kittinő 
sikerrel használtam, és egy néhány palaczk 
használata után egésségem teljesen helyre- 
állott, minek folytán a neveztem szörpöt 
hasonló bajokban mindenkinek bizton aján- 
lom. Győör, 1864, junius hó 25-én. 

DEÁKY ZSIGMOND, 
casaropoli püspök s györi nagy praepost. 

Egy kisebb üveg 60 kr.,, nagyoöbb 
üveg 1 frt. 

Kapható: KKolozsvártt, Binder . 
gyógyszerésznél belső-monostorutcza a Re- 
dout során, és C. M. MEGAY K. Fejérvártt, 

Nyomatott az ev, rel főtanoda betülvel (Bel-farkasulcza T4 sz. 


